进行合理的股权分配是避 免企业快速失败、为企业获得 持续成功保驾护航的重要基 础,初创企业在进行股权分配 中需要注意"两个核心、三条原 则、四大陷阱"。

特约编辑 陆 钰

两个核心一

1、人才核心。一切要回到 人才、服务于人才。

2、资本核心。一家企业从 创业之初,需要经历一个完整 的生命过程,这个生命过程从 有一个想法或者技术开始,聚 集起一个团队,到形成产品、 完善产品、验证商业模式、快 速自我复制,再到跨区域或者 跨产业链条扩张,直至最终的 成熟乃至上市,其中的每个阶 段都需要不断投入的资金作 为企业发展的基础和推动力。 "融资"也成了所有初创企业 在发展之初不得不面对的战 略话题。

三条原则——

1、量化贡献,明晰合伙人 的责、权、利。公司合伙人之间 的股权分配虽然没有一定之

创业技巧

创实战: 初创企业如何分配股权(上)

规,但是原则是 "建立在以公司价 值为导向的基础 上,量化合伙人的 贡献",目的是明 晰每个合伙人长 期的责任、权利和

2、为投资者 进入留出空间,同 时保障融资过程 中公司控制权不

旁落。在每轮投资者进入时, 创业团队都需要提前思考、整 体规划、不断调整,为未来腾 挪出时间和空间。同时也要注 意到多轮次投资者的进入带 来的股权稀释,尤其是创业团 队内部出现不同声音时,投资 人往往会成为"压死骆驼的最



后一根稻草"

3、为公司的股权激励留 出空间。创业又像是一场接力 赛,需要新鲜的血液产生一波 又一波的动力,需要区域、行 业的人才为公司不断创造新 的价值,因此作为创业企业, 要始终留出一部分股权池,来 吸引区域人才、行业人才的加 盟,这种长效的、形成机制的 激励,也能够保证新老团队的 磨合不出现问题。

四大陷阱-

1、平均分配股权。平均分 配股权所带来的问题和隐患极 多,未来股权空间的预留和来 源、投资者进入后的公司控制、 未来贡献不同导致的心理不平 衡,都会成为公司四分五裂的 导火索。

2、团队完全按照出资比例 分配股权。在过去,股东分股 权的核心甚至唯一依据是"出 多少钱","钱"是最大变量。在 现在,"人"是股权分配的最大

3、过早分配、一次分配、 缺乏约束、滋养懒人。大家在

创业早期将股权三下五除二 就分配完了,这样的分配非 常值得商榷。一方面这样的 一次性分配缺乏对既得股权 者的约束,会导致后续激励 不足、滋养懒惰情绪;二来, 因为过于早期,团队的贡献 和价值并没有科学的方法去 衡量,这样随意的分配会成 为较大的隐患。

4、合伙人股权没有退出 机制。合伙人股权战争最大的 导火索之一,是完全没有退出 机制。比如,有的合伙人早期 出资5万,持有公司30%股权。 干满6个月就由于与团队不和 主动离职了,或由于不胜任、 健康原因或家庭变故等被动 离职了。 (未完待续)

("海纳百创"微信公众号)

▋各区动态

黄浦"创卡"结硕果 引领创业新"风口"

互联网拉近了人们的距 离。过年期间,"上美艺展加艺 术工作室"的创始人任珍儿依 旧不闲着,她和团队成员在网 上开着视频会议,讨论着年后 的一系列艺术展出计划。

任珍儿是001号"黄浦创 卡"的获得者。2021年,作为 大学生创业团队的负责人,任 珍儿带着"艺展+"项目晋级 "燃创黄浦"创业新秀新苗选 拔决赛,从区领导手中接过首 张"黄浦创卡",入驻创业基地 获得低成本工位。

一年来,在区人社部门的 孵化培育下,"艺展+"得到了政 策、场地、资源、导师等全方位 的创业扶持,商业规划越来越 清晰。2022年10月,"上美艺展 加艺术工作室"在黄浦区落地。

"黄浦的创业氛围非常 好,竭尽所能对我们这样的创 业初期的创业者给予帮助和 关爱。这里不仅有吸引我们的 优惠创业政策。同时,我们也看 中了黄浦外滩沿线浓厚的艺术 氛围。"任珍儿表示未来她和团 队希望探索更多可能性,在助 推青年艺术家成长、拓宽美育 产业等方面继续突破。

近年来,黄浦区人社部门 以创业大赛为平台,以"老字 号,新活力""黄浦创卡""双创 领跑计划"等首创举措为抓 手,与本市多所高校建立战略 合作关系,吸引了越来越多长 三角优秀的青年大学生创业 团队落地黄浦。

今年,区人社部门也将进 一步落实扶持政策,大力支持 高校毕业生等重点群体投身 创业活动:组织企业服务专员 和创业指导专家进社区、园 区,开展企业服务主题活动; 推出创业赋能系列课程,促进 校区、社区和园区创业资源互 联互通;深化多部门联动,实 现政策平台、导师平台、培训 平台、人才平台共享,推动创 业公共服务全面升级。

(黄浦区就业促进中心)

电子劳动合同 具有法律效力吗?



根据《关于发布<电子劳 动合同订立指引>的通 (人社厅发(2021) 知》 54号)8

电子劳动合同是指用人单位与劳动者按 照《中华人民共和国劳动合同法》《中华人 民共和国民法典》《中华人民共和国电子 签字法》等法律法规规定,经协商一致,以 可视为书面形式的数据电文为载体,使用 可靠的电子签名订立的劳动合同。



依法订立的电子劳动合同具有法 律效力,用人单位与劳动者应当 按照电子劳动合同的约定,全面 履行各自的义务。



电子劳动合同订立平台要通过有效的现 代信息技术手段提供劳动台间订立、调 取、储存、应用等服务,具备身份认 证、电子签名、意愿确认、数据安全防 护等能力,确保电子劳动合同信息的订 立、生成、传递、储存等符合法律法规 规定,满足真实、完整、准确、不可篡 改和可追溯等要求。

__信息速递

市创业指导专家志愿团第四届理事会第四次常务理事会议举行



近日,上海市创业指导专家志愿团第四届理 事会第四次常务理事会议顺利召开。会议听取了 翁联辉理事长关于创业指导专家志愿团工作情 况汇报、市团办公室关于专家志愿团星级制度五 年运行情况的报告、上海市创业指导专家志愿团 专家分组方案的报告;会议审议并原则通过了专 家志愿团专家分组方案。

2022年,面对疫情反复,上海市创业指导专 家志愿团主动作为,积极应对疫情影响,在稳步 推进志愿者各项常规服务的同时,在疫情中积极 发挥作用,以党员志愿者为先锋模范,团结奋斗 在防疫一线,为打赢大上海保卫战汇聚起共抗疫 情的强大力量。

2017-2021年,专家志愿团在册专家数逐年 递增,超过71%的专家积极参与志愿服务;每年

志愿服务总时长均超1万小时,其中 2018年最高,达13152小时;人均服务 时长整体稳定,服务模式从以线下为 主转变为趋向线上线下相结合的形 式;随着各星级专家人数和参与服务 数逐年递增,二、三星级专家成为了 志愿团服务的主力军;高星级专家参 与志愿服务活跃度较高,低星级专家 服务积极性也在不断提高,专家团后 备服务力量充足;三星级及以上专家 人数逐年递增,服务时长数也整体稳

定。专家服务星级制度运行以来,专家整体活跃 度较为理想,五年均值超73%。

经过审议,志愿团常务理事会原则通过了 《上海市创业指导专家志愿团专家分组方案》,未 来将进一步打破行政区域限制,实现全市专家智 库资源的统筹规划。

上海市创业指导专家志愿团是一个汇聚了

优秀企业家、资深投资 人以及行业领军人物的 专家智库,如果你也需 要创业指导专家志愿者 的帮助,扫描下方二维 码,即可向创业指导专 家直接在线咨询。

("海纳百创"微信公众号)

